

объектах. Для этого используют военные корабли, само-

об оперативной обстановке в Литовской ССР по линии 2 Управления

19.02.1988  
22.

В 1985-1987 г.г. сложность оперативной обстановки в республике определяли ряд внешних и внутренних факторов к числу которых, прежде всего, относится активизация подрывной деятельности спецслужб противника, усиление идеологических и других враждебных акций против Литовской ССР со стороны зарубежных реакционных эмигрантских и других подрывных центров, значительный рост туризма и расширение международных связей республики с капиталистическими странами.

Кроме того, на оперативную обстановку оказывает влияние географическое положение Литвы, территория которой, как составная часть зоны северо-западного театра военных действий (СЗ ТВД), привлекает внимание иностранных разведок. За последние годы значительно возросло стратегическое значение республики в связи с тем, что через территорию СЗ ТВД проложены воздушно-космические трассы между СССР и США, которые являются кратчайшими путями для полетов межконтинентальных баллистических ракет и стратегической авиации. Побережье Балтийского моря (протяженность границы 103 км.) почти на всем протяжении позволяет высадку морских десантов. На закрытой для посещения иностранцами территории республики дислоцированы крупные войсковые соединения, оснащенные новейшим оружием и боевой техникой.

Пограничные районы Литовской ССР с ПНР (протяженность 115 км.), через которые проходят стратегические коммуникации, рассматриваются противником как важнейший исходный плацдарм Прибалтийского военного округа в начальный период войны, а также как плацдарм для возможного ввода советских войск на территорию ПНР при чрезвычайных обстоятельствах.

Это побуждает страны НАТО продолжать активно применять технические средства для сбора разведывательной информации о режиме охраны нашего побережья и находящихся вблизи границы

военных объектах. Для этого используют военные корабли, самолёты и отдельные торговые суда США, Англии, Дании, Швеции и особенно ФРГ.

Не ослабевает интерес противника к хорошо развитой сети железных и шоссейных дорог республики по которым обеспечиваются перевозки в заданных размерах военной техники, специальных и народнохозяйственных грузов. Во многих министерствах и ведомствах хранятся секретные обобщенные данные по материальным ресурсам и резервам.

На территории Литовской ССР расположены 12 объектов министерств оборонных отраслей промышленности, в которых разрабатываются проблемы важного оборонного и народнохозяйственного значения. Объектам министерств промышленности средств связи, радиоэлектронной, а также судостроительной промышленности присвоена категория режимных предприятий, имеющих большие производственные связи с особо режимными объектами страны, войсковыми частями, или выполняющих задания МО, КГБ СССР и головных военно-промышленных организаций.

В то же время, на территории республики нет объектов, включенных в специальный перечень особо важных и особо режимных, а также головных предприятий по выпуску образцов вооружений или военной техники и разработке особо охраняемых проблем оборонного значения.

Научно-исследовательские и проектно-конструкторские организации Академии наук, ВУЗов и министерств ведут исследования по теоретической и прикладной математике, электронно-вычислительной технике, ядерной физики, физики твердого тела и полупроводников, радиофизике, электронике, механике, оптике, астрономии, космической биологии и другим проблемам. Эти исследования также являются объектами активных разведывательных устремлений противника.

Наиболее уязвимые во взрыво-пожарном и радиационном отношении являются Игналинская АЭС, Ионовское производственное объединение "Азот", Мажейкийский нефтеперерабатывающий завод,

Кедайнинский хим завод, Литовская ГРЭС и строящаяся Кайшядорскас ГАЭС. Соответствующими планами предусмотрен комплекс мер по предотвращению возможного проникновения ДРГ противника на эти объекты.

В связи с расширением прав союзных республик во внешне-торговой деятельности, за последние годы в 1,5 раза увеличился экспорт наших товаров на западный рынок. На различных стадиях проработки находятся свыше 100 контрактов на поставку оборудования. Рассматривается около 15 проектов создания совместных предприятий с фирмами ФРГ, Италии, Англии, Австрии, Финляндии и других стран. Ежегодно республику посещает до 800 иностранных учёных, коммерсантов и специалистов, ведущих пуско-наладочные и шефмонтажные работы на объектах, в т.ч. и в закрытых районах.

За последние годы разведывательные возможности противника несколько расширились. В ВУЗах республики, в основном в учебное время, находятся прибывшие по каналу международного научно-го обмена на учёбу и стажировку граждане США, Канады, ФРГ. Часть стажеров поддерживает тесные контакты с сотрудниками посольств и консульств своих стран, подозреваемых КГБ СССР в принадлежности к спецслужбам.

Неуклонно возрастает количество прибывающих в Литовскую ССР по каналу кратковременного въезда иностранцев из капиталистических стран. Так, по каналу туризма в 1982 году республику посетило 4,4 тыс. иностранцев, в 1987 г. их было 11,7 тыс. (в т.ч. этнических туристов соответственно 1400 чел. и 3200 чел.). Имеющиеся материалы свидетельствуют о том, что некоторые туристы, особенно этнические, принимают активные меры и организации встреч со своими родственными и другими связями, используют эти встречи для сбора информации, представляющей интерес для разведывательных органов противника. Только в 1987 году на этом канале выявлено 18 лиц, выполнивших задания сионистских и 12 представителей других антисоветских, националистических организаций, проявивших интерес к погранзоне, режимным промышленным объектам, пытавшихся оказать на наших граждан враждебное идеологическое влияние или выполнявших функции связников.

В разведывательно-подрывной деятельности против нашей страны спецслужбы империалистических государств активно используют выезды советских граждан за границу. Расширение связей с зарубежными странами вызывает значительное увеличение числа выезжающих за границу советских граждан. В 1987 году свыше 2,5 тысяч жителей республики (кроме моряков загранплавания) выезжали по различным каналам в капиталистические страны. В результате проведенной работы от агентуры и доверенных лиц получена информация, характеризующая обстановку в странах пребывания. Задокументированы случаи ведения наружного наблюдения, досмотра личных вещей, попытки склонить к невозвращению, провести идеологическую обработку или опросы наших граждан и получить информацию военно-политического характера.

За последние пять лет ежегодно в среднем 20 жителей республики заключают браки с гражданами капиталистических государств и выезжают на постоянное жительство за границу. Эти лица, как правило, ежегодно посещают Литовскую ССР. Сохраняя гражданство СССР, они совершают бесконтрольные поездки по нашей стране, что также может быть использовано противником в своих целях.

По разным причинам социально-экономического и политического характера, за рубежом, главным образом в капиталистических странах, проживает около 800 тысяч лиц литовского происхождения. Литовскими эмигрантами созданы многочисленные организации, значительная часть которых ведет постоянную борьбу против Советской власти в Литве. Наиболее активно в этом плане проявили себя Верховный комитет освобождения Литвы (ВЛИК), Совет литовцев Америки (АЛТ), Всемирное объединение литовцев (ПЛБ), Всемирный союз литовской молодёжи (ПЛЯС) и ряд религиозных организаций.

Подавляющая часть эмигрантов имеет в Литве родственников, поддерживает с ними переписку, присыпает посылки, подарки или денежные переводы. Около 770 тысяч жителей республики систематически переписывается с проживающими за границей родственниками и знакомыми. Почтовый обмен с капиталистическими странами насчитывает свыше 1 млн. писем в год. Из этих же стран в 1987 году в республику поступило свыше 91 тысячи бандеролей и 58 тысяч

посылок. В этом же году находившиеся в г. Вильнюсе иностранные туристы (главным образом этнические) приобрели и передали своим родственникам и знакомым в качестве подарков 364 автомашины "Волга" и "Жигули", а также закупили для них в инвалютном магазине товаров на 11,6 млн. валютных рублей. Продолжает расти количество направляемой в республику валюты и добровольных алиментов родственникам от лиц, выехавших в послевоенные годы за границу. В 1987 году такие поступления из США составили свыше 500 тысяч долларов, из Израиля - 40 тысяч, из Канады - 300 тысяч долларов. 218 наших граждан получают постоянные пенсии и пособия из-за границы.

В республике проживают 388 иностранных граждан (в т.ч. 10 капиталистических и 378 социалистических стран) и 25 лиц без гражданства. В числе жителей Литвы насчитывается 2800 лиц немецкой национальности (в их числе 247 т.н. "отказников") и около 14000 евреев (в т.ч. 299 "отказников"). Многие "отказники" настроены враждебно, настойчиво добиваются выезда на постоянное жительство за границу.

В настоящее время на территории республики установлено около 17 тысяч лиц, в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления и свыше 50 тысяч возвратившихся из спецпоселения. Под агентурным наблюдением находятся 36 бывших агентов иностранных разведок (в т.ч. германской - 31 чел., американской - 3, английской - 1, японской - 1).

С учётом положения в республике и складывающейся международной обстановки, за последние годы спецслужбы и идеологические центры противника пытаются изыскивать новые возможности для усиления подрывной деятельности против Литовской ССР, направляют свои усилия на подрыв и дестабилизацию политической обстановки, стремятся активизировать враждебную идеологическую обработку, прежде всего, научно-технической и творческой интеллигенции.

Постоянно возрастает враждебная направленность ведущихся на литовском языке передач радиостанций "Голос Америки", "Радио Ватикана", РС/РСЕ.

Для сбора политической, социально-экономической и другой информации противник активно использует легальные возможности действующих под прикрытием разведчиком и подозреваемых КГБ СССР в причастности к спецслужбам лиц.

За последние годы неуклонно растет число посещающих республику дипломатов (1985 г. - 141 чел., 1986 г. - 161 чел., 1987 г. - 189 чел.), инокорреспондентов (соответственно 15, 25 и 36 чел.) и военных разведчиков (соответственно 15, 18 и 29 человек).

Анализ поступивших материалов свидетельствует о том, что иностранные дипломаты и корреспонденты, наряду с целенаправленными контактами с должностными лицами, пытались собрать информацию о деятельности Госплана, Академии наук, некоторых научно-исследовательских институтах, работающих над приоритетными проблемами. Их также интересовали вопросы перестройки, демократизации и экономической реформы в республике, характеристики работы промышленности, транспорта, связи, сельского хозяйства, социально-бытовые проблемы населения, межнациональные отношения в республике. В связи с 600-летием введения христианства в Литве, повышенное внимание уделялось сбору материалов о положении католической церкви. Для этого посещали Каунасскую духовную семинарию и отдельные костёлы. Выявлены их контакты с рядом священнослужителей, от которых получали интересующую информацию.

Дипломаты и корреспонденты ряд лет поддерживают устойчивые связи с националистически и антисоветски настроенными элементами, членами семей осужденных за антигосударственную деятельность лиц и т.н. "отказниками".

Военные разведчики, как правило, ведут доразведку известных им военных объектов в Вильнюсе. При этом, в последнее время, активность проявляют представители Канады, Англии и Швеции.

Поступившие в КГБ Литовской ССР агентурные и другие материалы на связи и контакты дипломатов и инокорреспондентов, подозреваемых в принадлежности к спецслужбам противника, а также на посетителей посольств и других граждан, явились основанием

для заведения в 1985-1987 г.г. по второй линии 17 дел оперативного учёта с окраской "Измена Родине" в различных формах. ~~Порядочные~~ мероприятия по 12 делам завершены. Остальные 5 дел находятся в производстве в Управлении и в ОКГБ по г. Клаунас. Кроме того, в Управлении, с окраской "шпионаж", на иностранцев заведены 3 дела оперативной разработки. С окраской "контрабанда" имеется 15 дел и 43 оперативные подборки. Совместно с ГО-РО КГБ с этой же окраской ведутся ещё 6 дел.

Продолжаются мероприятия по розыску 15 госпреступников военного времени и 30 послевоенных изменников Родины. Основные усилия направляются на выяснение вопросов, связанных с возможным использованием противником этих лиц во враждебных для СССР целях.

Ежегодно до 18 жителей Литовской ССР на различных участках госграницы предпринимают попытки нелегального ухода за рубеж. В настоящее время в производстве управления имеются материалы на 35 лиц, вынашивающих намерения нелегально бежать за границу.

Контрразведывательные мероприятия по выявлению и разоблачению агентов спецслужб противника, разработке разведчиков-агентуристов, действующих под прикрытием сотрудников дипломатических представительств капиталистических государств, туристов и других подозреваемых в связях со спецслужбами иностранцев, приезжающих в республику по различным каналам, осуществляются в тесном взаимодействии с другими подразделениями, на основе имеющихся планов.

В целях утверждения принципа линейности и строгой чекистской направленности в деятельности оперативных подразделений, лучшего знания противника и его устремлений на республику, по согласованию с ВГУ КГБ СССР пересмотрены структура и функциональные обязанности отделов управления и их деятельность направлена, главным образом, на борьбу с агентурной и иной разведывательно-подрывной деятельностью спецслужб США, ФРГ, Англии, Франции и других стран НАТО, имеющих реальные выходы на республику.